
358

Аграрні інновації. 2026. № 36 Селекція, насінництво

УДК 633.34:631.53:632.4:551.58
DOI https://doi.org/10.32848/agrar.innov.2026.36.52

ВПЛИВ НАСІННЄВОЇ ІНФЕКЦІЇ НА ЯКІСТЬ НАСІННЯ СОРТІВ СОЇ  
ЗА РІЗНИХ ГІДРОТЕРМІЧНИХ УМОВ

ПИЛИПЕНКО С.В. – аспірант
orsid.org/0009-0001-4455-545X 
Національний університет біоресурсів і природокористування України

Постановка проблеми. Соя є однією з голов-
них стратегічних культур у багатьох країнах світу. За 
останні 50 років її посіви у світі збільшилися з 23,8 до 
102,4 млн га, урожайність – з 16,8 до 25,5 ц/га, а вироб-
ництво – з 26,9 до 263 млн т. Сою вирощують у 91 країні 
світу. За обсягами виробництва вона посідає четверте 
місце у світі після кукурудзи, пшениці і рису [16].

Соя відіграє вирішальну роль у зерновому, харчовому 
й кормовому балансах. За хімічним складом насіння сої 
є унікальним. У ньому міститься 38-42% білка, 18-23% 
жиру, 25-30% вуглеводів, основні вітаміни, 5% зольних 
елементів, а також специфічні біологічно активні компо-
ненти (фосфатиди, ізофлавони, сапоніни, фітати, оліго-
сахариди), які використовуються з лікувальною метою. 
Вона є основою в забезпеченні білком і олією продуктів 
харчування та забезпечує близько 20 % світових білко-
вих ресурсів [19].

Зелена маса сої використовується для виготов-
лення силосу, сіна, сінажу, трав’яної муки, гранул, соєва 
солома переробляється у кормове борошно, гранули та 
силосується у суміші з зеленими кормами. Соя – гарний 
попередник зернових та інших небобових культур [19].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До сві-
тових лідерів у виробництві сої нині належать Бразилія, 
США та Аргентина, які займають провідні позиції як за 
посівними площами, так і за валовим виробництвом. 
Станом на 2024 р. соя у світі вирощувалася на площі 
близько 146,7  млн  га, що на 22  % більше порівняно 
з 2015 р. Найбільші площі зосереджені в Бразилії (33,9 % 
світових посівів), США (24,9  %) та Аргентині (12,8%), 
які разом формують понад 70% глобальних посівних 
площ. Світове виробництво сої досягло 420,8  млн  т 
(+33,1 % до 2015 р.), при цьому частка Бразилії стано-
вить 39,8 %, США – 28,9 %, Аргентини – 12,9 % (разом 
81,6%). Середня врожайність у світі становить 2,87 т/га, 
з найвищими показниками у Бразилії (3,4  т/га), США 
(3,09 т/га) та Аргентині (2,90 т/га) [10, 16].

У Європейському Союзі посівні площі під соєю 
у 2024 р. становили 1,115 млн га (+26,6 % до 2015 р.), 
а валове виробництво – близько 3,0 млн т (+27,8  %). 
Основними виробниками є Італія, Франція та Румунія, 
на які припадає близько 57  % площ і понад 59  % 
виробництва сої в ЄС. Середня врожайність у ЄС ста-
новить 2,68  т/га. Водночас негативний вплив кліма-
тичних змін, зокрема високих температур і посух, осо-
бливо проявився у 2022 р., що призвело до зниження 

врожайності в країнах Центральної та Східної Європи 
й Середземноморського регіону [10].

Загалом, упродовж останніх десятиліть відбулося 
суттєве зміщення центрів виробництва сої з Азії до 
Американського континенту, де сформувався глобаль-
ний аграрний пояс її вирощування. Очікується, що як 
у світі, так і в ЄС площі, виробництво та врожайність 
сої продовжать зростати завдяки її важливій ролі як 
джерела рослинного білка, сировини для біопалива, 
а також культури, що сприяє фіксації азоту, підвищенню 
родючості ґрунтів і екологічній стабільності агроекосис-
тем. Водночас для зменшення негативного впливу клі-
матичних змін необхідним є впровадження адаптивних 
технологій вирощування, зокрема використання посу-
хостійких сортів, оптимізація строків сівби, зрошення та 
інтегрованого захисту рослин [3].

Важливим елементом адаптації агровиробництва 
до змін клімату є добір сортів із високою продуктив-
ністю та стабільністю господарсько-цінних ознак. За 
результатами досліджень I.  Havryliuk і H.  Kovalyshyna 
[1], встановлено, що показники структури врожаю та 
якості зерна значною мірою визначаються взаємодією 
генотипу та умов вирощування. Виявлено сорти з висо-
кою стабільністю та адаптивністю (гомеостатичністю), 
які зберігали високі показники в різні за погодними умо-
вами роки. Отримані результати свідчать про доціль-
ність використання адаптивних генотипів у селекції та 
виробництві, що є актуальним і для культури сої в умо-
вах кліматичних змін.

Скоростиглі та середньостиглі сорти культури 
вимагають суми активних температур (понад 10  °С) 
2400–3000  °С. О.В.  Дрозда зазначає, що через зміну 
клімату площа, придатна для вирощування сої, в межах 
України змінилася, спостерігаючи зменшення площі 
в степовій зоні та збільшення площі в лісостеповій та 
поліській зонах, включаючи території, де раніше сою 
не вирощували [10]. Зона гарантованого вирощування 
сої включає значні площі зрошуваних земель півдня 
України. Найсприятливіші для культури природно–клі-
матичні умови, які забезпечують одержання сталих 
урожаїв зерна на рівні 1,8 т/га і більше, у Чернівецькій, 
Черкаській, Вінницькій, Київській, Закарпатській, 
Полтавській, Хмельницькій, Тернопільській, Сумській, 
Чернігівській, північній частині Кіровоградської 
областей. Умови таких областей як Харківська та 
Дніпропетровська забезпечують отримання середніх 
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урожаїв зерна – 1,2–1,6 т/га. Малосприятливі для виро-
щування сої природно–кліматичні умови, де високий 
рівень врожайності можна забезпечити лише за умов 
зрошення властиві таким регіонам, як південна частина 
Одеської, Херсонської, Миколаївської та Запорізької 
областей [6,8,19].

Встановлено, що в Україні зернобобові культури ура-
жуються багатьма хворобами різної етіології, що при-
зводить до втрат врожаю до 15-20 %, а за сприятливих 
для їх розвитку умов – до 50 % [14].

Подібні закономірності підтверджуються й дослі-
дженнями інших культур. Зокрема, за даними Л. Голик 
та ін. [9], в умовах зміни клімату спалахи хвороб сут-
тєво впливають на врожайність сільськогосподарських 
культур. Встановлено, що рівень ураження рослин знач-
ною мірою залежить від погодних умов року. Водночас 
у сприятливі роки рівень ураження зменшувався, однак 
зростала роль шкідників як переносників вірусних інфек-
цій. Це свідчить про тісний зв’язок між кліматичними змі-
нами, фітосанітарним станом агроценозів і формуван-
ням урожаю, що є актуальним і для посівів сої.

Рослини сої одночасно можуть уражуватися декіль-
кома збудниками хвороб, що призводить до зниження 
врожаю насіння на 15-30  %, вмісту білка – на 4-5  %, 
жирів – 3-7 % [4,15].

Ураженість рослин патогенами і подальший їх розви-
ток залежить від гідротермічних умов, особливо у період 
їх інтенсивного розвитку, формування бобів і наливу 
насіння. За даними Г.Д. Поспєлової серед хвороб на 
насінні сої найбільш поширеними виявились збудники 
альтернаріозу (Alternaria alternata (Fr.) Keisl., A.solani 
(Ell.et Mart), фузаріозу (Fusarium oxysporum Schecht), 
септоріозу (Septoria glycines Hemmi) та бактеріозів ( бак-
терії роду Pseudomonas) [18].

За результатами досліджень, проведених 
М. Піковським [2,17] із співавторами встановлено, що 
видовий склад мікобіоти насіння сої є різноманітним і пред-
ставлений 17 видами: Реrоnospora manshurica (Naum.) 
Syd. (збудник пероноспорозу), Sclerotinia sclerotiorum de 
Bary (зб. білої гнилі), Botryotinia fuckeliana Whetzel. (зб. 
сірої гнилі), Diaporthe sp. (зб. фомопсису); збудниками 
фузаріозу – Fusarium охуsporum (Schl.), Snyd. et Hans., 
Fusarium graminearum Schwabe, Fusarium gibbosum App. 
et Wr., Fusarium solani (Mart.) Sacc.; Alternaria alternata 
(Fries:Fries) Keissler (зб. альтернаріозу), Cladosporium 
cladosporioides (Fresen.) G.A. de Vries (зб. кладоспорі-
озу), Colletotrichum sp. (зб. антракнозу); збудниками різ-
них пліснявінь – Aspergillus niger van Tiegh., Aspergillus 
flavus Link, Trichothecium roseum Link ex Friet Fries, Mucor 
mucedo Fres. emend. Bref., Penicillium expansum Link 
і Rhizopus nigricans Ehrenb. домінуюче становище мали 
види C. cladosporioides та A. alternata. Частота їх тра-
пляння знаходилась в діапазоні 28,5–47,8 %.

В умовах України раніше були проведені дослі-
дження, що також підтверджують інфікування насіння 
сої різними мікроорганізмами, які призводять до погір-
шення його якості. 

Мета роботи – оцінити вплив збудників хвороб на 
формування показників якості насіння сої різних сортів 
залежно від гідротермічних умов року.

Матеріали і методики досліджень. Дослідження 
проводили у Відокремленому підрозділі «Агрономічна 
дослідна станція» Національного університету біоре-
сурсів і природокористування України. Територія дослід-
ної станції знаходиться с.  Пшеничне Білоцерківського 
району Київської області в межах Правобережного 
Лісостепу України у зоні достатнього зволоження 
з помірно континентальним кліматом. Такі умови спри-
ятливі для вирощування широкого спектра сільсько-
господарських культур. Для досліджень використову-
вали наступні сорти: Сіверка, Арніка, Муза селекції 
Національного наукового центру «Інститут землероб-
ства» НААН України, Адамос та Александрит селек-
ції Білявської Людмили Григорівни, Антрацит селекції 
Полтавської державної аграрної академії, ЕС Ментор та 
ЕС Візитор селекції Євраліс Семанс.

Фітопатологічний аналіз насіння сої проводили 
у проблемній науково-дослідній лабораторії кафедри 
фітопатології Національного університету біоресурсів 
і природокористування України згідно методик ISTA та 
ДСТУ 4138-2002 [5,12].

Частоту трапляння [7] виду мікроміцетів розрахову-
вали за формулою: 

=Чт
100n

N
, 

 

,

де Чт – частота трапляння, %;
n – кількість насінин, у яких виявлено даний вид, шт.
N – загальна кількість досліджених насінин, шт.
Показники якості сої визначали за загальноприйня-

тою методикою з використанням експрес-аналізатора 
цільного зерна FOSS «Infratec 1241 Grain Analyzer» 
(Данія) [13].

Результати досліджень та їх обговорення. 
Температурний режим є одним із найважливіших фак-
торів для вирощування сої, яка є теплолюбною культу-
рою та чутливою до температурних коливань на різних 
етапах органогенезу. За даними спостережень, у 2024 р. 
відмітили підвищення середньомісячного показника 
температури до 18,52  °С (+2,94  °С до середньо бага-
торічного показника – 15,58 °С). У 2024 р. температура 
повітря упродовж місяців вегетаційного періоду була 
вищою від середніх багаторічних даних. Такі умови 
сприяли прискоренню темпів проходження фенологіч-
них фаз розвитку сої, зокрема проростання, бутоніза-
ції та цвітіння, скорочуючи тривалість періоду наливу 
зерна (табл. 1).

У 2025 р. показники температури повітря упродовж 
вегетації рослин сої були значно нижчими від показників 
2024 р і не перевищували середньо багаторічних показ-
ників, за виключенням вересня і жовтня місяців, коли 
температура повітря знаходилась на позначках 16,7°С 
і 9,4 °С, а середньо багаторічний показник становив 
14,4°С і 8,5°С, відповідно (табл. 1).

Забезпечення вологою є важливим фактором для 
формування урожайності сої, так як періоди бутоніза-
ції, цвітіння та наливу зерна сої є критичними по відно-
шенню до вологи. 

Середня багаторічна кількість опадів за вегетаційний 
період становила 310,8 мм. За обидва вегетаційні роки 
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даний показник перевищував середньо багаторічний 
показник. Меншу кількість опадів відмічено у 2024 р. – 
367,3 мм, тоді як у 2025 р. сума опадів за вегетаційний 
період становила 543,5 мм, що значно перевищувала 
середньо багаторічний показник (табл. 2).

Водночас розподіл опадів у 2024 р. був нерівномір-
ним: у червні відмітили значне перевищення середніх 
багаторічних показників (129,7 мм,), тоді як у липні від-
мітили дефіцит вологи (37,8  мм). Такий режим зволо-
ження створював складні умови водоспоживання для 
сої у фазу цвітіння, що є критичним періодом для забез-
печення високої врожайності. У серпні і вересні кількість 
опадів була меншою від середньо багаторічних показ-
ників, проте у жовтні їх кількість перевищувала серед-
ньо багаторічний показник майже вдвічі – 65,9 мм проти 
36,8 мм (табл. 2).

У 2025  р. упродовж вегетації рослин сої розподіл 
опадів також був нерівномірним. У травні кількість опа-
дів становила 134,3 мм, тоді як середньо багаторічний 
показник знаходився на рівні 47,1  мм, а у липні кіль-
кість опадів значно перевищувала середньо – багато-
річний показник – 231,6 мм і 46,9 мм, відповідно. Також 

перевищення даного показника відмічено і у жовтні 
місяці – 65,0  мм і 36,8  мм, відповідно (табл.  2), що 
негативно впливало на якість насіння через ризик вто-
ринного зволоження та погіршення його технологічних 
властивостей.

Формування показників якості насіння сої забезпе-
чує одержання високих і стабільних врожаїв. Проте, 
через насіннєвий матеріал можуть розповсюджуватися 
збудники хвороб, які призводять як до зниження продук-
тивності, так і показників якості. У результаті проведених 
досліджень виявлено ураженість насіння сої різними 
мікроміцетами, видовий склад яких різнився за роками. 

У 2024 р. у результаті проведених досліджень вияв-
лено уражуваність насіння сої наступними мікроміце-
тами: Alternaria alternata, Mucor mucedo, Gliocladium 
roseum. Alternaria alternata виділено з усіх зразків 
насіння сої, частота трапляння знаходилась в межах 
40,5  % – 98,0  %, залежно від сорту. Даний збудник 
захворювання розвивався тільки на поверхні насіння 
та не призводив до погіршення схожості. Mucor mucedo 
і Gliocladium roseum – викликали пліснявіння насіння. 
Mucor mucedo виявлено не на всіх сортах, а лише на 

Таблиця 1
Середньомісячна температура 2024-2025 рр., °С

Рік
Місяці Середнє по 

місяцях, °СIV V VI VII VIII IX X
2024 р. 12,9 16,3 21,6 24,3 23,2 20,5 10,8 18,52
2025 р. 9,4 11,9 18,2 20,7 20,2 16,7 9,4 15,20

Середня багаторічна 
температура, °С 9,8 15,6 19,4 21,2 20,2 14,4 8,5 15,58

Таблиця 2
Кількість атмосферних опадів за 2024–2025 рр., мм

Рік
Місяці Сума опадів за 

вегетаційний 
період, ммIV V VI VII VIII IX X

2024 р. 89,2 10,6 129,7 37,8 14,5 19,6 65,9 367,3
2025 р. 30,4 134,3 35,2 231,6 26,6 20,4 65,0 543,5

Середня бага-
торічна кількість 

опадів, мм
31,8 47,1 54,2 46,9 44,2 49,8 36,8 310,8

Таблиця 3
Видовий склад і частота трапляння грибів насіннєвої мікобіоти та лабораторна схожість  
насіння різних сортів сої (2024 р.)

Сорт Лабораторна 
схожість насіння,%

Частота трапляння грибів, %
Alternaria alternata Mucor mucedo Gliocladium roseum

Сіверка 95,0 94,0 - 4,5
Арніка 99,0 78,5 - 1,0
Муза 97,0 80,5 - 1,0

Адамос 91,0 98,0 5,4 1,5
Александрит 73,0 40,5 7,9 7,5

Антрацит 95,0 94,5 - 3,8
ЕС Ментор 92,0 95,0 1,0 2,5
ЕС Візитор 70,0 98,0 1,5 6,5



361

ISSN 2709-4405Аграрні інновації. 2026. № 36

Таблиця 5
Показники якості зерна сортів сої за 2024–2025 рр.

№ Сорт
Маса 1000 насінин, г Білок (вміст у сухій 

речовині), %
Жир (вміст у сухій 

речовині), %
2024 р. 2025 р. 2024 р. 2025 р. 2024 р. 2025 р.

1 Сіверка 161,0 187,9 30,1 40,0 23,8 21,5
2 Арніка 122,0 186,4 30,3 39,7 23,3 21,8
3 Муза 193,0* 110,1 34,5 38,9 23,0 22,5
4 Адамос 167,5 192,6 31,9 36,5 22,5 22,1
5 Александрит 157,5 184,3 25,9 37,3 22,6 20,5
6 Антрацит 185,5* 194,0* 34,7 38,0 23,6 23,4*
7 ЕС Ментор 175,0 149,2 37,5* 41,6* 22,9 22,2
8 ЕС Візитор 132,5 151,1 26,5 39,7 24,8* 21,8

x 161,6 169,5 31,4 39,0 23,3 22,0

* – значення у стовпцях, що істотно вищі від середнього за 5 %-го рівня значущості

Адамос (5,4 %), Александрит (7,9 %), ЕС Ментор (1,0 %) 
і ЕС Візитор (1,5 %). Gliocladium roseum виявлено на всіх 
зразках насіння. Найвищий показник трапляння даного 
збудника відмічено на сортах Александрит (7,5 %) і ЕС 
Візитор (6,5 %), а найнижчий – 1,0 % – на сортах Арніка 
і Муза (табл. 3). 

Відмічено зниження лабораторної схожості на насін-
нєвому матеріалі сортів Александрит (73,0%) і ЕС 
Візитор (70,0 %), на яких відмічено найвищий відсоток 
трапляння гриба Gliocladium roseum – 7,5% та 6,5  %, 
відповідно (табл. 3).

У 2025  р. із разків насіння сої виділено наступні 
мікроміцети: Cladosporium cladosporioides, Alternaria 
alternata, Penicillium expansum, Fusarium graminearum, 
Rhizopus nigricans. З усіх зразків насіння виділено гриб 
Cladosporium cladosporioides частота трапляння якого 
була досить високою і варіювала в межах 80,0 % (сорт 
Адамос) – 100 % (сорти Сіверка, Арніка, Александрит, 
Антрацит, ЕС Ментор, ЕС Візитор). Alternaria alternatа 
виділено з насіння сорту Антрацит, частота трапляння 
становила 4,4  %. Penicillium expansum виділено із 
насіннєвого матеріалу сортів Адамос, Александрит, 
Антрацит, ЕС Ментор і ЕС Візитор, частота трапляння 
варіювала від 4,0 % (сорт ЕС ментор) до 14,0 % (сорти 
Александрит, ЕС Візитор). Fusarium graminearum вияв-
лено на насіннєвому матеріалі усіх досліджуваних 

сортів. Найнижчий відсоток трапляння хвороби (4,2 %) 
відмічено на сорті Антрацит, а найвищий – 12,0 % – на 
сортах Муза і ЕС Візитор. Частота трапляння мікромі-
цета Rhizopus nigricans варіювала в межах 4,0 % (сорти 
Адамос, ЕС Ментор) – 8,3 % (сорти Арніка, Антрацит) 
(табл. 4).

Показники маси 1000 насінин сортів сої у 2024 р. зна-
ходились в межах 122,0 г (сорт Арніка) – 193,0 г (сорт 
Муза) за середнього значення по сортах 161,6 г. 
У 2025 р. маса 1000 насінин зросла, середнє значення 
по сортах становило 169,5 г, що перевищувало даний 
показник у 2024 р. на 7,9 г. Найвище значення даного 
показника відмічено у сорту Антрацит – 194,0 г, а най-
менше – 110,1 г – у сорту Муза (табл. 5).

Вміст білка у зерні сортів сої у 2024  р. варіював 
в межах 25,9 % (сорт Александрит) – 37,5 % (сорт ЕС 
Ментор). У 2025  р. вміст білка перевищував даний 
показник у 2024 р. Найвищий показник відмічено для 
сорту ЕС Ментор (41,6%), а найнижчий – 36,5 % – для 
сорту Адамос. Вміст білка у сортах сої у 2025 р. (середнє 
значення по сортах становило 39,0 %) суттєво переви-
щував даний показник у 2024 р. (середнє значення по 
сортах – 31,4 %) (табл. 5).

За вмістом жиру у зерні сої вищі показники були від-
мічені у 2024 р. Середнє значення по сортах становило 
23,3 %, проти 22,0 % у 2025 р. Найвищими показниками 

Таблиця 4
Видовий склад і частота трапляння грибів насіннєвої мікобіоти та лабораторна схожість насіння 
різних сортів сої (2025 р.)

Сорт Лабораторна 
схожість насіння, %

Частота трапляння грибів, %
Cladosporium 

cladosporioides
Alternaria
alternata

Penicillium 
expansum

Fusarium 
graminearum

Rhizopus
nigricans

Сіверка 100 100 - - 10,0 -
Арніка 100 100 - - 8,0 8,3
Муза 100 97,0 - - 12,0 -

Адамос 100 80,0 - 10,0 8,0 4,0
Александрит 100 100 - 14,0 8,0 7,5

Антрацит 100 100 4,4 8,0 4,2 8,3
ЕС Ментор 100 100 - 4,0 6,0 4,0
ЕС Візитор 100 100 - 14,0 12,0 -
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характеризувався сорт ЕС Візитор –24,8%. У 2025  р. 
найбільше значення даного показника – 23,3  % відмі-
чено для сорту Антрацит (табл. 5).

За результатами кореляційного аналізу даних за 
2024  р. встановлено помірний позитивний зв’язок між 
масою 1000 насінин і вмістом білка (r = 0,68), що вка-
зує на тенденцію до збільшення білковості насіння зі 
зростанням його маси (табл. 6). Водночас між масою 
1000 насінин і вмістом жиру виявлено помірний оберне-
ний зв’язок (r = –0,41), що свідчить про певну конкурент-
ність між накопиченням білка та ліпідів у насінні. Зв’язок 
маси насіння з розвитком Alternaria alternata є слабким 
позитивним (r = 0,11), тоді як з Mucor mucedo – прак-
тично відсутній (r = –0,06), а з Gliocladium roseum – 
слабкий негативний (r = –0,24).

Вміст білка характеризується помірним позитивним 
зв’язком із Alternaria alternata (r = 0,47) та помірним негатив-
ним – із Mucor mucedo (r = –0,50), а також сильним оберне-
ним зв’язком із Gliocladium roseum (r = –0,69). Це свідчить 
про різну реакцію мікобіоти на білковий склад насіння та 
потенційні конкурентні або антагоністичні взаємодії.

Вміст жиру демонструє помірні кореляційні зв’язки: 
позитивний з Alternaria alternata (r = 0,44) і Gliocladium 
roseum (r = 0,38) та негативний з Mucor mucedo (r 
= –0,52). Це вказує на неоднозначний вплив ліпідного 
складу насіння на розвиток окремих грибних асоціацій.

Між показниками розвитку мікобіоти вияв-
лено переважно помірні та сильні зв’язки. Зокрема, 
Alternaria alternata має сильний негативний зв’язок із 
Mucor mucedo (r = –0,61) та помірний негативний – із 
Gliocladium roseum (r = –0,40). Водночас між Mucor 
mucedo та Gliocladium roseum встановлено помірний 
позитивний зв’язок (r = 0,45), що свідчить про їхню еко-
логічну сумісність або подібні умови розвитку (табл. 6).

За даними 2025 р. становлено помірний оберне-
ний зв’язок між масою 1000 насінин і вмістом білка 
(r = –0,40), що може свідчити про певну тенденцію до 
зниження білковості за збільшення маси насіння в умо-
вах 2025 р. (табл. 7). Зв’язок маси 1000 насінин із вміс-
том жиру є слабким негативним (r = –0,16), що вказує на 
незначну залежність між цими показниками.

Серед мікобіоти найбільш виражений позитивний 
зв’язок із вмістом білка відзначено для Cladosporium 
cladosporioides (r = 0,61), тоді як для Penicillium 
expansum спостерігається помірний негативний зв’язок 
(r = –0,50), що може свідчити про різну трофічну спрямо-
ваність цих грибів щодо білкових сполук насіння. Вміст 
жиру найбільш тісно позитивно асоціюється з розвит-
ком Alternaria alternata (r = 0,69), тоді як для Fusarium 
graminearum встановлено помірний обернений зв’язок 
(r = –0,34), що може вказувати на чутливість цього виду 
до ліпідного складу насіння (табл. 7).

Таблиця 6
Коефіцієнти парної кореляції між показниками якості насіння сої та розвитком насіннєвої мікобіоти (r), 2024 р. 

  Маса 1000 
насінин, г

Білок (вміст 
у сухій 

речовині), %

Жир (вміст 
у сухій 

речовині), %

Alternaria 
alternata

Mucor 
mucedo

Gliocladium 
roseum

Маса 1000 насінин, г 1,00
Білок (вміст у сухій речовині), % 0,68 1,00
Жир (вміст у сухій речовині), % -0,41 -0,32 1,00

Alternaria alternata 0,11 0,47 0,44 1,00
Mucor mucedo -0,06 -0,50 -0,52 -0,61 1,00

Gliocladium roseum -0,24 -0,69 0,38 -0,40 0,45 1,00

Таблиця 7
Коефіцієнти парної кореляції між показниками якості насіння сої та розвитком насіннєвої мікобіоти (r), 2025 р.
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Маса 1000 насінин, г 1,00
Білок (вміст у сухій речовині), % -0,40 1,00
Жир (вміст у сухій речовині), % -0,16 0,06 1,00
Cladosporium cladosporioides -0,19 0,61 -0,10 1,00

Alternaria alternata 0,33 -0,24 0,69 0,17 1,00
Penicillium expansum 0,23 -0,50 -0,27 -0,19 0,12 1,00

Fusarium graminearum -0,57 0,10 -0,34 0,00 -0,64 -0,07 1,00
Rhizopus nigricans 0,60 -0,32 0,03 0,07 0,46 0,17 -0,79 1,00
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Щодо взаємозв’язків між грибними таксонами, 
виявлено сильний обернений зв’язок між Fusarium 
graminearum і Rhizopus (r = –0,79), що свідчить про 
виражену антагоністичну взаємодію. Також сильний 
негативний зв’язок встановлено між Alternaria alternata 
та Fusarium graminearum (r = –0,64), тоді як між Alternaria 
alternata і Rhizopus спостерігається помірний позитив-
ний зв’язок (r = 0,46) (табл. 7).

Загалом результати кореляційного аналізу за 
2025 р. підтверджують, що формування якісних показ-
ників насіння сої відбувається під впливом складних 
багатофакторних взаємодій між біохімічним складом 
насіння та структурою його мікобіоти, яка характеризу-
ється як синергічними, так і антагоністичними зв’язками.

Висновки. У результаті проведених досліджень 
встановлено, що видовий склад насіннєвої міко-
біоти сої залежить від гідротермічних умов року. 
У 2024 р. домінували Alternaria alternata, Mucor mucedo 
та Gliocladium roseum, тоді як у 2025 р. мікобіота харак-
теризувалася більшим різноманіттям і була представ-
лена Cladosporium cladosporioides, Alternaria alternata, 
Penicillium expansum, Fusarium graminearum та Rhizopus 
nigricans. При цьому у 2025  р. відмічено стабільно 
високу лабораторну схожість насіння (100 %) за наявно-
сті значної частоти ураження окремими мікроміцетами.

Встановлено, що гідротермічні умови 2025  р., які 
характеризувалися нижчим температурним режимом 
та надмірним зволоженням, сприяли підвищенню маси 
1000 насінин і вмісту білка (у середньому до 39,0 % проти 
31,4 % у 2024 р.), водночас зумовлюючи певне зниження 
вмісту жиру. Це підтверджує вагомий вплив погодних 
факторів на формування якісних показників насіння сої.

Кореляційний аналіз показав, що у 2024 р. між масою 
1000 насінин і вмістом білка існував помірний позитив-
ний зв’язок (r = 0,68), тоді як у 2025 р. цей зв’язок набув 
оберненого характеру (r = –0,40), що вказує на мінли-
вість взаємозв’язків залежно від умов року. Вміст жиру 
в обидва роки проявляв переважно обернені або слабкі 
зв’язки з іншими показниками якості.

Виявлено, що розвиток окремих представників 
мікобіоти по-різному пов’язаний із формуванням якіс-
них показників насіння. Зокрема, у 2025  р. встанов-
лено помірний позитивний зв’язок між вмістом білка 
і Cladosporium cladosporioides (r = 0,61), а також тісний 
позитивний зв’язок між вмістом жиру і Alternaria alternata 
(r = 0,69). Водночас для Fusarium graminearum харак-
терний обернений зв’язок із вмістом жиру (r = –0,34) 
та сильні антагоністичні взаємодії з іншими грибами, 
зокрема з Rhizopus nigricans (r = –0,79).

Загалом встановлено, що насіннєва інфекція є важ-
ливим фактором, який у поєднанні з погодними умовами 
впливає на формування показників якості насіння сої 
та структуру його мікобіоти. Взаємодія між біохімічним 
складом насіння і розвитком мікроміцетів має складний 
характер і проявляється у вигляді як синергічних, так 
і антагоністичних зв’язків.

Перспективи подальших досліджень полягають 
у поглибленому вивченні механізмів взаємодії між насін-
нєвою мікобіотою та біохімічними показниками насіння, 
а також у розробленні ефективних заходів управління 

фітосанітарним станом насіннєвого матеріалу з ураху-
ванням змін клімату та сортових особливостей сої.
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Пилипенко  С.В. Вплив насіннєвої інфекції на 
якість насіння сортів сої за різних гідротермічних 
умов

Мета. Метою дослідження було оцінити вплив насін-
нєвої інфекції на формування показників якості насіння 
різних сортів сої залежно від гідротермічних умов року.

Методи. Дослідження проводили у 2024–2025 рр. 
в умовах Правобережного Лісостепу України на базі 
ВП «Агрономічна дослідна станція» НУБіП України. 
Об’єктами дослідження були сорти сої різного похо-
дження. Фітопатологічний аналіз насіння здійснювали 
відповідно до методик ISTA та ДСТУ 4138-2002 з визна-
ченням частоти трапляння мікроміцетів. Показники 
якості насіння (маса 1000 насінин, вміст білка та жиру) 
визначали за допомогою інфрачервоного аналізатора. 
Для оцінки взаємозв’язків між показниками застосовано 
кореляційний аналіз.

Результати. Встановлено, що видовий склад насін-
нєвої мікобіоти змінювався залежно від погодних умов. 
У 2024 р. домінували Alternaria alternaria, Mucor mucedo 
та Gliocladium roseum, тоді як у 2025 р. мікобіота харак-
теризувалася більшим різноманіттям і була представ-
лена Cladosporium cladosporioides, Alternaria alternata, 
Penicillium expansum, Fusarium graminearum та Rhizopus 
nigricans. У 2025 р. зафіксовано підвищення маси 1000 
насінин і вмісту білка (у середньому до 39,0 %) порів-
няно з 2024 р., водночас відмічено зниження вмісту 
жиру. Лабораторна схожість насіння у 2025 р. становила 
100 % у всіх досліджуваних сортів. Кореляційний ана-
ліз показав змінність взаємозв’язків між показниками 
якості: у 2024 р. маса 1000 насінин позитивно корелю-
вала з вмістом білка (r = 0,68), тоді як у 2025 р. зв’язок 
був негативним (r = –0,40). Виявлено різноспрямовані 
зв’язки між розвитком мікроміцетів і біохімічними показ-
никами насіння, зокрема позитивні для Cladosporium 
cladosporioides (r = 0,61) та Alternaria alternata (r = 0,69), 
а також виражені антагоністичні взаємодії за участю 
Fusarium graminearum (r до –0,79).

Висновки. Насіннєва інфекція у поєднанні з гід-
ротермічними умовами року впливає на формування 
якісних показників насіння сої та структуру його мікобі-
оти. Встановлені кореляційні залежності мають змінний 
характер і визначаються як біохімічними особливостями 
насіння, так і видовим складом мікроміцетів. Отримані 
результати можуть бути використані для вдосконалення 
систем оцінки якості насіння та розроблення заходів 
контролю насіннєвої інфекції.

Ключові слова: мікобіота, фітопатогени, схожість, 
ураженість, фактори середовища, продуктивність куль-
тури.

Pylypenko S.V. Impact of Seed-Borne Infection 
on the Quality of Soybean Seeds under Different 
Hydrothermal Conditions

Purpose. The aim of the study was to evaluate the 
effect of seed-borne infection on the formation of seed qual-
ity traits in different soybean varieties depending on hydro-
thermal conditions of the year.

Methods. The research was conducted in 2024–2025 
under the conditions of the Right-Bank Forest-Steppe of 
Ukraine at the Agronomic Research Station of the National 
University of Life and Environmental Sciences of Ukraine. 
Soybean varieties of different origin were used as the study 
material. Phytopathological analysis of seeds was per-
formed according to ISTA and DSTU 4138-2002 methods 
to determine the frequency of occurrence of micromycetes. 
Seed quality parameters (1000-seed weight, protein and oil 
content) were determined using an infrared grain analyzer. 
Correlation analysis was applied to assess relationships 
between the studied traits.

Results. The species composition of seed mycobiota 
varied depending on weather conditions. In 2024, Alternaria 
alternata, Mucor mucedo, and Gliocladium roseum predom-
inated, whereas in 2025 the mycobiota was more diverse 
and included Cladosporium cladosporioides, Alternaria 
alternata, Penicillium expansum, Fusarium graminearum, 
and Rhizopus nigricans. In 2025, an increase in 1000-seed 
weight and protein content (on average up to 39.0 %) was 
observed compared to 2024, along with a decrease in oil 
content. Laboratory germination in 2025 reached 100 % for 
all studied varieties. Correlation analysis revealed variability 
in relationships between quality traits: in 2024, 1000-seed 
weight positively correlated with protein content (r = 0.68), 
while in 2025 the relationship was negative (r = –0.40). 
Different directions of correlations between micromycetes 
and biochemical seed traits were identified, including pos-
itive correlations for Cladosporium cladosporioides (r = 
0.61) and Alternaria alternata (r = 0.69), as well as strong 
antagonistic interactions involving Fusarium graminearum 
(r up to –0.79).

Conclusions. Seed-borne infection in combination 
with hydrothermal conditions influences the formation of 
soybean seed quality traits and the structure of seed myc-
obiota. The identified correlations are variable and deter-
mined by both biochemical characteristics of seeds and the 
species composition of micromycetes. The obtained results 
can be used to improve seed quality assessment systems 
and develop effective strategies for controlling seed-borne 
infections.

Key words: mycobiota, phytopathogens, germination, 
disease incidence, environmental factors, crop productivity.
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